

就业促进行动

聚合力 惠民生

打造“梦工厂” 点燃就业梦

——我市多措并举助力残疾人就业创业

本报记者 张楚研 文/图

残疾人虽然身有残疾,但不缺梦想、意志和才华。他们期望得到关心,更想实现自立,除了改善生活,更想融入社会。就业不仅是帮助残疾人自立自强、融入社会的重要途径,也是扶残助残的重要切入点。近年来,我市坚持把就业作为新时代促进残疾人事业发展的重中之重,残疾人就业服务水平不断提升,就业创业工作成效显著、硕果累累。

拓展渠道 就业路越走越宽

5月18日,在全国助残日当天,市残疾人就业创业成果展厅正式对外开放。展厅设置在海勃湾区滨河街道滨河社区4楼,里面陈列着我市残疾人精心制作的烫画、书法作品、手工艺品等。

“这里收集了20多类,1000余件作品,每一件都凝聚着创作者的心血,彰显出残疾人积极向上、勇于追梦的精神风貌。这些成果不仅能激发更多残疾人投身文创领域,实现就业创业,也能起到宣传辐射带动作用,让更多人了解并支持残疾人事业。”市残疾人就业服务中心副主任甄旺说。

据了解,为了推动残疾人就业创业,我市正在积极对接自治区一家美丽工坊,建立我市残疾人辅助性就业产品名录,打造属于我市残疾人自己的手工艺品品牌。同时,我市开展了残疾人就业招聘会、职业培训等促就业行动,并与各部门沟通按比例安排残疾人就业等。

近年来,我市立足实际、落实政策,千方百计拓宽残疾人就业渠道。充分发挥机关、事业单位、国有企业带头作用,召集30余家单位召开推进会,向未安置残疾人或安置未达到规定比例的市级单位印发带头安置残疾人就业通知。目前,各级行政机关、事业单位共安置残疾人90余人;2024年,市残疾人联合会首次在公务员省考中设置残疾人专岗,招录1名残疾人,市融媒体中心在2025年市本级事业单位公开招聘中设置1个残疾人专岗。积极推动民营企业安置残疾人就业,贯彻落实走访拓岗活动,印制企业优惠政策宣传折页2000份,联合多家单位开展就业创业培训和雇主培训,为40余家企业围绕安置残疾人就业政策红利、企业成本减免案例进行讲解。我市2家企业被评为“全国残疾人按比例就业基地”,1家机构被评为自治区“索伦嘎”美丽工坊示范基地。



职业技能培训。

加强辅助 就业路越走越顺

如何帮助残疾人就业创业,并促进他们的身心健康?我市加强辅助性就业机构建设,推出多种服务模式,帮助残疾人一边就业,一边感受温暖。

“我和妻子都是残疾人,妻子视力1级残疾,很早就来这里应聘并被推荐到企业入职了。我以前打一些零工,前几年查出来患有强直性脊柱炎,去年办理了肢体4级残疾证,无法干体力活,我也来这里找工作。”李永恒说。

李永恒和妻子都是由内蒙古青山残疾人综合辅助性服务中心(简称青山助残)推荐的就业,他们在这里感受到了温暖和关爱。

贾云霞因疾病导致肢体三级残疾,她也是在青山助残找到的工作。“我在社会上也找过工作,不是应聘失败,就是工作强度过大身体无法承受。其间,我很迷茫,也自卑。”贾云霞说。自从青山助残帮她找到工作后,贾云霞感觉自己的生活更有价值了。她说:“我能靠劳动养活自己,感觉生活充满了乐趣。”

据了解,自青山助残成立以来,累计面试2700余名残疾人,就业安置1500余人次,扶持创业5户,开展业务培训503场、活动163场、慰问35场、公益活动47场。

“接下来,我们会继续与各企业洽谈,开发更多适合残疾人的岗位,同时,通过互联网帮助残疾人增收,助力残疾人创业,融入社会生活。”内

蒙古青山残疾人综合辅助性服务中心负责人潘建荣说。

在乌达区绿农永胜农民专业合作社,员工刘虎义、张永茂正在葡萄园里查看葡萄长势、去除病枝等。他俩都是市残疾人联合会推荐到这里工作的残疾人。“这里离家近,很方便。有稳定收入,平常还有补贴福利,园里的瓜果成熟了,还会让我们带回家,我们在这里得到了很好的照顾。”刘虎义说。

“我因疾病导致残疾。2016年,病情稳定以后就想出来工作。2021年,我来到这里工作后,不但感受到了温暖,而且以前不愿出门、不想见人的自卑情绪也没有了,我特别珍惜这份工作。”张永茂说。

除了提供就业岗位,合作社还提供“农疗”服务,帮助市精神卫生中心的精神障碍残疾人接触社会、感受自然。“我们今年已经开展2次‘农疗’,活动得到了医院方面的积极反馈,患者从这里回去以后,精神状态更加稳定了,这就是我们提供‘农疗’服务的意义。”乌达区绿农永胜农民专业合作社理事长郭永胜说。

我市还鼓励内蒙古青山残疾人综合辅助性服务中心搭建起残疾人和民营企业之间的信息桥梁,摸索出一条“按需岗前培训+专车专人专班管理+矛盾纠纷主动调解”全方位管理的“残疾人能就业、企业得实惠、机构能发展”的道路。培育扶持“橙蓝手工编织”“无言洗车”等残疾人创业项目,选送4个项目参加内蒙古自治区残疾人就业创业创意赛,获“创意组二等奖”“创业组三等奖”和“大学生创业之星奖”等荣誉。

提升服务 就业路越走越稳

6月9日,在海南区就业训练中心,残疾人学员齐聚一堂,跟着老师学习钩针编织。据了解,这是市残疾人联合会举办的2025年钩针编织培训班,该课程已在海勃湾区、乌达区开展。

学员吴银银因意外事故导致手部残疾,她在此次课堂上学会了钩针编织。“我以前没有一点编织的经验,而且我的手不方便。老师特别耐心,并没有因为我肢体残疾不方便学习钩针编织而放弃我,而是一点点帮助我提升技巧,仅上了3天课,我已经能够完成简单的编织了。”吴银银说。

学员赵玄则学会了6种编织方法。“这次来真是太好了。我会一点钩针编织,这次来跟着老师学习,我不仅编织出了完整的作品,还学会了多种针法。现在,我的手法得到了老师的认可。老师说,如果我有愿意可以制作钩针编织产品,他们能够帮助我售卖。”赵玄说。

此次钩针编织课程的老师贺海燕也是一名残疾人,在2023年,自治区职业技能大赛中荣获棒针编织一等奖。今年年初,我市依托市新华电脑职业培训学校为她成立了残疾人职业技能大师工作室。“现在我有能力为更多残疾人提供培训、就业等多种帮助,作为残疾人我也很高兴。”贺海燕说。

近年来,我市不断提升残疾人就业服务质效,为4680名就业年龄段未就业的残疾人开展“四个一”就业服务,制作微信小程序邀请162名残疾人填写职业需求调查,对598名残疾人进行职业能力测评。圆满举办第六届内蒙古自治区残疾人职业技能竞赛,2023年内蒙古自治区残疾人就业工作现场推进会,打造自治区级“非物质文化遗产烫画”残疾人职业技能大师工作室,为10名残疾人传授烫画技能。三年来累计为残疾人提供中式面点、家政服务、美甲、网络直播等职业技能培训30余场,培训残疾人千余人次,全市城乡新增残疾人就业900余人。

“接下来,我们会继续落实好残疾人就业各项措施,持续为残疾人提供精准、精细、精心的就业服务,用实际行动点亮残疾人就业梦想,推动残疾人实现更为充分更高质量的就业。”市残疾人联合会教育就业科副科长徐祖光说。

“帮助别人就是帮助自己”

——记我市无偿献血者的故事

本报记者 张楚研

6月14日是世界献血者日。6月11日,记者采访了我市多名全国无偿献血奉献奖金奖获得者,了解他们的献血故事。

功成身退 精神赓续

1月24日,在自己60周岁生日前夕,我市居民刘凤喜来到血站,在他符合献血条件的最后时刻,再次捐献机采血小板,为自己的无偿献血生涯画上圆满的句号。

“特别不舍,感觉自己的身体特别好,还能献血,真希望献血的年龄能再延长一些。”刘凤喜说。

刘凤喜与无偿献血结缘于19年前的儿童节。那次,他带着自己的孩子和邻居的孩子上街过儿童节,正好看到了一辆献血车。没有多想,他就上了车,完成了第一次献血。但拿到无偿献血证的那一刻,他感到了自豪,觉得自己应该是帮助了别人。

一年后,他拉着自己的邻居再一次献血。恰逢有人急需血小板,医务人员给他做化验,他的各项指标符合要求,医务人员征得他同意后,他第一次捐献了血小板。此后,他每年都会无偿献血,直到2011年。

那一年,刘凤喜在工作时眼部受伤,需要长期用药。“因为长期用药导致血液中含有药物成分,不符合献血要求,这一直是我很遗憾的事情。”刘凤喜说。

2018年,刘凤喜的眼睛康复后,他立即恢复无偿献血,而且比之前更频繁,一年能捐献全血、血小板十多次。他认为能够帮助他人,挽救他人生命是意义的事情,是值得自豪的事情。

刘凤喜不但自己献血,还拉着身边的亲戚朋友献血,为周围的人普及献血知识。身边的人也曾劝他,认为献血对身体有害。他一一反驳,而且他以自身良好的身体状态,向大家证明献血不仅无损健康,而且具有潜在益处。在他的带动下,更多的人参与到了无偿献血中来。

“我觉得帮助别人就是帮助自己,虽然我不能继续献血了,但是我还是会以身说法,让更多人了解献血的意义。”刘凤喜说。

青春接力 热血滚烫

说完年长者的故事,我市还有很多青年献血者,他们的故事一样让人感动。

出生于1999年的王姝翔才26岁,但她无偿献血已经8年时间。

在王姝翔18岁的那一年,她走进了献血车,希望给自己一个有意义的18岁礼物。因为体重过轻,她的第一次无偿献血并未成功。2个月后,她再次来到献血车前,这一次,她如愿以偿完成了献血。

高中毕业后,王姝翔去外地上大学。她在一次献血时被告知血液中血小板含量偏高,医生建议她可以捐献血小板,一方面帮助他人,另一方面对

自己的身体也有好处。从那以后,王姝翔将无偿献血坚持了下来。

真正让她触动的是毕业后在血液病医院工作的那几年。“我第一次献血只是希望有一个人人生体验,后来捐献血小板也有帮助他人就是帮助自己的深刻感悟。直到我在血液病医院工作,看到了那些危重症患者等待血液救命,我才真正体会到,自己做的事情原来这么有意义。”王姝翔说。

现在的王姝翔已经是全国无偿献血奉献奖金奖获得者,她每次看到献血宣传片,接收到献血成功的短信,都特别开心,感觉自己可能又挽救了一个绝望的患者。

在记者采访时,王姝翔正在捐献血小板。她说:“帮助他人就是帮助自己,这么有意义的事情,我会一直坚持下去。”

医者仁心 以身说法

作为一线工作人员,市中心血站的职工们都积极参与到无偿献血的行列中,现身说法,让更多人了解和参与无偿献血。

护士赵虹获得过2次全国无偿献血奉献奖金奖。

2010年,来到市中心血站工作的赵虹完成第一次献血。此后,只要有需要她都会挺身而出捐献全血、血小板。她也以身说法,每次宣传的过程中用自己的经历告诉更多人献血的意义。

“我工作这么多年,发现很多人不敢献血是因为害怕伤害身体,其实血液本身就会代谢,即使不献血,也会被代谢掉。而且现在人们的生活越来越好,容易血液黏稠。献血后,细胞的活性会更好,身体反而比不献血的人还要健康,其实帮助他人也是在帮助自己。”赵虹说。

一次,赵虹到企业集中采血时,一名献血者说:“我是第一次献血。以前没有意识,后来我突然觉得自己的血液不捐献也会代谢,为什么不能捐献出来帮助更多人,做一件有意义的事情。”虽然这样的话语有很多,但这一次让赵虹觉得自己的工作更有意义了。“我和常年献血者们相处起来就像是亲人,不但工作时有交集,即使平常也会有交流,这样的情谊让我发自内心的感动和欣慰。”赵虹说。她表示自己会坚守岗位,做一名合格的供采血一线工作者和无私的无偿献血志愿者。

记者手记:

在这次采访中,3名受访者都不约而同地提到了一句话,“帮助别人就是帮助自己”。这一句简单的话语将3个人的故事穿成了一条线,他们都是献血者,他们都用自己的故事带动更多人进入到无偿献血的行列中来。希望有更多的人能够看到他们的故事,能够了解无偿献血的意义,也能够帮助更多等待血液救命的人。

打造“民生车管” 塑造便民利企新面貌

本报记者 张楚研

随着“放管服”改革的不断深入,市公安局交管支队车辆管理所立足公安车管主责主业,聚焦群众急难愁盼问题,全面优化服务流程,为人民群众带来实实在在的便利。

“你好,我今天来给新车上牌。”“我们推行部分国产品牌9座以下非营运小型、微型载客汽车新车落户免查验措施,您的车符合条件,我这边直接为您办理新车注册登记业务。”

5月27日,市民王亮到市车管所办理新车上牌业务。“我从事与车辆有关的工作,知道现在推出了这项新的便民举措,但没想到办理业务这么方便。原本查验车辆需要排队等待,所有手续办完得半天。今天,20分钟业

务就办完了,不用来回跑,省时又省力。”王亮说。

国产小型、微型载客汽车“新车免查验”措施针对的是29家试点汽车生产企业预查验车辆,这些车辆在出厂时,企业便会按照国家标准对车辆进行全面查验,并将查验信息实时上传至公安交管部门的信息系统。“新车出厂查验有效期为1年,从车辆制造出厂日期起算,车主申请注册登记时,车辆存在预查验信息超过有效期、有效期内机动车技术参数改变、换发合格证、发生道路交通事故等情形的,仍需要重新查验车辆办理注册登记。市民可通过线下新车免查验窗口确认自己的车辆是否属于免查验车辆。”市车管所

副所长谭德江说。该措施同步在我市所有公安交管社会服务站推行,市民只需登录“交管12123”找寻就近服务站办理业务即可。

有的市民担心车辆落户手续烦琐,会选择花钱找人代办。“其实,现在的落户手续非常简便,只需要带齐购车发票、车辆合格证、交强险保单、购置税完税证明、车主身份原件等材料,到市车管所或公安交管社会服务站即可根据工作人员指导办理注册登记,根本没有复杂的流程,自己就能完成,不需要花钱找人代办。”谭德江说。他希望,相关部门、售车门店都可以同步宣传相关便民措施,方便市民办理业务。

为了避免市民不了解业务办理流程,导致多跑路,市车管所还推出了便民服务二维码。市民通过“乌海交管”公众号,点击“便民服务”选项中的“车驾管服务”,就会弹出该二维码,扫码进入“乌海交警车驾管业务便民服务热线”,即可获取所有需要办理业务的事项清单,提前准备材料。

这些只是我市深化“放管服”改革,多举措服务群众的一部分。近年来,市车管所不断提升服务质量,深化车驾管“放管服”改革,以“网上办、就近办、便捷办”为抓手,不断改进服务举措和方式,真正实现“让数据多跑路、群众少跑腿”,确保改革举措的落地实施,让群众切实感受到改革的成效。

下一步,市公路养护中心将继续加大整治力度,建立健全长效管理机制,定期对路肩及路域其他区域进行巡查和维护,巩固整治成果。

检查、维护和清洗,优化道路环境。

聚焦路面病害,加强修复治理。市公路养护中心对管养公路进行了全面细致的病害排查,重点关注路面坑槽、裂缝、车辙等病害情况。针对排查出的病害问题,制定了详细的修复方案,及时对路面病害进行修复。在修复过程中,严格把控施工质量,确保修

复后的路面平整、牢固,恢复其正常使用功能。截至目前,完成灌缝91439延米、更换护栏板408米、防眩网54米、安装标志牌13块。

下一步,市公路养护中心将继续加大整治力度,建立健全长效管理机制,定期对路肩及路域其他区域进行巡查和维护,巩固整治成果。

开展路域环境整治 让市民安全畅通出行

随着“放管服”改革的不断深入,市公安局交管支队车辆管理所立足公安车管主责主业,聚焦群众急难愁盼问题,全面优化服务流程,为人民群众带来实实在在的便利。

随着“放管服”改革的不断深入,市公安局交管支队车辆管理所立足公安车管主责主业,聚焦群众急难愁盼问题,全面优化服务流程,为人民群众带来实实在在的便利。

弘扬中医药国粹 护佑百姓健康

——乌海市中医蒙医医院协办——



揭秘湿疹“真面目”

湿疹,中医称湿疮、浸淫疮,是由多种复杂的内外因素引起的一种具有多形性皮损和易有渗出倾向的皮肤炎症性反应。本病病因复杂难以确定,自觉症状为瘙痒剧烈。病情易反复,可迁延多年不愈。

一、湿疹是如何形成的

湿疹病因复杂,常为内外因相互作用结果。内因如慢性消化系统疾病、精神紧张、失眠、过度疲劳、情绪变化、内分泌失调、感染、新陈代谢障碍等;外因如生活环境、气候变化、食物等均可影响湿疹的发生。外界刺激如日光、寒冷、干燥、炎热、热水烫洗以及各种动物皮毛、植物、化妆品、肥皂、人造纤维等均可诱发。是复杂的内外因子引起的一种迟发型变态反应。

二、湿疹的临床表现

1.按皮损表现分为急性、亚急性、慢性三期。急性湿疹:皮损初为多数密集的粟粒大小的丘疹、丘疱疹或小水疱,基底潮红,逐渐融合成片,由于搔抓,丘疹、丘疱疹或水疱顶端抓破后呈明显的点状渗出及小糜烂面,边缘不清。如继发感染,炎症更明显,可形成脓疱、脓痂、毛囊炎、疖等,自觉剧烈瘙痒。好发于头面、耳后、四肢远端、阴囊、肛周等,多对称分布。亚急性湿疹:急性湿疹炎症减轻后,皮损以小丘疹、结痂和鳞屑为主,仅见少量丘疹及糜烂,仍有剧烈瘙痒。慢性湿疹:常因急性、亚急

性湿疹反复发作不愈而转为慢性湿疹,也可开始即为慢性湿疹。表现为患处皮肤增厚、浸润,棕红色或色素沉着,表面粗糙,覆鳞屑,或因抓破而结痂,自觉瘙痒剧烈。常见于小腿、手、足、肘窝、腘窝、外阴、肛门等处。病程不定,易复发,经久不愈。

2.根据皮损累及的范围,分为局限性湿疹和泛发性湿疹两大类。局限性湿疹:仅发生在特定部位,即以部位命名,如手部湿疹、女阴湿疹、阴囊湿疹、耳部湿疹、乳房湿疹、肛周湿疹、小腿湿疹等。泛发性湿疹:皮损多,泛发或散发于全身多个部位。如钱币性湿疹、自身敏感性湿疹、乏脂性湿疹。

三、湿疹的诊断标准

主要根据病史、皮疹形态及病程。一般湿疹的皮损为多形性,以红斑、丘疹、丘疱疹为主,皮疹中央明显,逐渐向周围散开,境界不清,弥漫性,有渗出倾向,慢性者则有浸润肥厚,病程不规则,呈反复发作,瘙痒剧烈。

四、湿疹的预防指导

1.避免自身可能的诱发因素。2.避免各种外界刺激,如热水烫洗,过度搔抓、清洗及接触可能敏感的物质,如皮毛制剂等。少接触化学成分用品,如肥皂、洗衣粉、洗涤剂。3.避免可能致敏和刺激性食物,如辣椒、浓茶、咖啡、酒类。4.请在专业医师指导下用药,切忌乱用药。

(白凌)